Μελέτη   ΤΗΣ  ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ  ΠΤΩΣΗΣ   στο περιβάλλον  LAB PRO
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΘΗΤΗ
ΤΑΞΗ :  
 ΤΜΗΜΑ :  
 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :

ΣΤΟΧΟΙ
· Να παράξουμε τη γραφική παράσταση θέσης –χρόνου και ταχύτητας – χρόνου με τη βοήθεια του Logger Pro και του αισθητήρα κίνησης (Motion Detector) για την ελέυθερη πτώση μιας μπάλλας του τέννις.
· Με τη βοήθεια του λογισμικού να υπολογίσουμε την επιτάχυνση με την οποία πέφτει το μπαλλάκι του τέννις .
· Να επαναλάβουμε τη διαδικασία με ένα χάρτινο φίλτρο καφέ.
· Να συγκρίνουμε τις δυο επιταχύνσεις και να σχολιάσουμε τα αποτελέσματα μεταξύ τους και σε σχέση με την επιτάχυνση της βαρύτητας g = 9,81 m/sec 2 
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ΕΚΤΕΛΕΣΗ
1.Συναρμολογούμε τη διάταξη του σχήματος .Πρέπει να προσέξουμε ώστε ο Motion Detector να είναι παράλληλος με το έδαφος και 50 cm περίπου  στη προέκταση του τραπεζιού. 
2.Συνδέουμε τον αισθητήρα στη θύρα DIG/SONIC1 του Lab Pro.

3.Ανοιγουμε το περιβάλλον Logger Pro 3.8.2 .Με το κουμπί «Data Collection» επιλέγουμε «Length:5sec» και  «Rate : 30samples/sec» .
4.Τοποθετούμε το μπαλάκι του τέννις 40cm κάτω από τον Motion Detector.

5.«Κλίκ» στο κουμπί «Collect» . Αφήνουμε το μπαλάκι ελέυθερο αφού ακουστεί πρώτα ο ήχος του αισθητήρα.
6.Να επαναλάβετε τη διαδικασία μέχρι να δημιουργηθεί ένα «ομαλό»γράφημα .
7.Να αποθηκέυσετε τη γραφική παράσταση χρησιμοποιώντας το μανού «Experiment» 
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Store Latest Run Αποθηκεύστε τα δεδομένα σαν «Run 1».
8.Από τη μπάρα εργαλείων πατάμε το κουμπί «Examine».Μεταφέρουμε το δείκτη σε δυό διαδοχικά ακραία σημεία Α και Β του γραφήματος ταχύτητας- χρόνου στα οποία η ταχύτητα παίρνει τις δυο μεγαλύτερες τιμές της όπως φαίνεται και στην Εικόνα 1
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Εικόνα 1
Στο παράθυρο που ανοίγει εμφανίζονται οι τιμές της ταχύτητας  
UA = …………..       UB =……………..
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ ΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ
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b (V-Intercept) 21,12 mis
Corelation: 0.0969
RMSE 0,1378 mis
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9.Με τη βοήθεια του αριστερού δείκτη του ποντικιού επιλέγουμε την περιοχή ανάμεσα στα σημεία Α και Β οπότε η περιοχή γίνεται γκρι όπως φαίνεται και στην Εικόνα 1.

10.Από το μενού «Analyze» επιλέγουμε  «Linear fit» .Στο παράθυρο που ανοίγει εμφανίζεταιη τιμή της επιτάχυνσης :
g = ………………………..m/sec2
(Στο τυχαίο αυτό παράδειγμα η τιμή είναι 9,16 m/sec2) .
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗΣ ΠΤΩΣΗΣ ΕΝΟΣ ΕΝΟΣ ΧΑΡΤΙΝΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ ΚΑΦΕ
11.Επαναλαμβάνουμε την διαδικασία για να υπολογίσουμε την επιτάχυνση με την οποία πέφτει ένα φίλτρο καφέ(  Εικόνα 2 ).

g = ………………………………m/sec2
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1)Να περιγράψετε ποια ακριβώς είναι τα σημεία Α και Β του διαγράμματος της ταχύτητας ;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2)Που πιστεύετε ότι οφείλεται η διαφορά στην επιτάχυνσης της μπάλας και του φίλτρου ;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)Να υπολογίσετε το % σφάλμα σε κάθε περίπτωση,  αν η τιμή της επιτάχυνσης της βαρύτητας είναι 9,81 m/sec2 .

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Μελέτη   ΤΗΣ  ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ  ΠΤΩΣΗΣ   στο περιβάλλον  LAB PRO
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